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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 5071/16-3-2021  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδάκης και Στ. Αραχωβίτης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Έλεγχοι στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών 
Η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και 
Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των 
αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας 
στην περιοχή ευθύνης τους] που υλοποιούν ελέγχους στον τομέα των νωπών 
οπωροκηπευτικών: 

 σε όλα τα στάδια εμπορίας όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα εμπορικά 
πρότυπα, 

 μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – 
τυποποίησης όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια.  

 
Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών απαιτείται, 
υποχρεωτικά, η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου 
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα 
σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 
ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, σύστημα διεξαγωγής 

ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής 
ελέγχου επί των φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών. Επισημαίνεται ότι στο σύνολο 
(100%) των εισαγόμενων φορτίων πραγματοποιείται έλεγχος εγγράφων και 
ταυτότητας σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, ενώ ο 
φυσικός έλεγχος πραγματοποιείται μόνον στις περιπτώσεις που το πληροφοριακό 
σύστημα του ΜΕΝΟ θα υποδείξει.  
 
Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή 
και Εθνική νομοθεσία, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: 
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απαγόρευση εισαγωγής και, στη συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή (θέματα 
ασφάλειας τροφίμων) ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης, 
ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 
 
Η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρέχει διαρκώς οδηγίες προς όλες τις 
αρμόδιες αρχές ελέγχου για την εντατικοποίηση των ελέγχων και την αυστηρή 
εφαρμογή των διατάξεων περί ελέγχου των εισαγόμενων φορτίων από το στάδιο της 
εισαγωγής μέχρι και το στάδιο της τελικής διάθεσης του εισαγόμενου προϊόντος στον 
τελικό καταναλωτή, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα 
και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία: 

 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα. 

 Παραπλανούν τον καταναλωτή. 

 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή. 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι με τη μεταφορά και την υπαγωγή των οχτώ (8) 
ΠΚΠΦΠ&ΦΕ απευθείας στη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, υφίσταται ελεγκτικός μηχανισμός 
70 γεωπόνων - ελεγκτών περίπου, με επιχειρησιακούς βραχίονες σε όλη τη χώρα 
και δυνατότητα ταχείας επέμβασης όποτε αυτό χρειαστεί. Οι Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχουν ήδη εξοπλιστεί με επιβατικά 
- υπηρεσιακά αυτοκίνητα και με απαραίτητο για τον έλεγχο εξοπλισμό (κινητά 
τηλέφωνα, tablets, κάμερες κ.λπ.). 
 
Περαιτέρω, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει 

αναπτύξει στενή συνεργασία με όλες τις άλλες αρμόδιες ελεγκτικές αρχές 
[Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας Αγοράς και Αντιμετώπισης Παραεμπορίου 
(ΣΥΚΕΑΑΠ), Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ), Υπηρεσία Ερευνών και 
Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων (ΥΕΔΔΕ), Οικονομική Αστυνομία, Λιμενικό κ.λπ.], 
από την οποία έχουν προκύψει πολλαπλά οφέλη σε επίπεδο εμπειρίας στελεχών. 
 
Επίσης, υπάρχει καθημερινή επικοινωνία με τις ΔΑΟΚ σε όλη την Επικράτεια, ώστε 
να εφαρμόζεται ομοιόμορφα η νομοθεσία και να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων 
των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται 
μη συμμορφώσεις, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4235/2014 (Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω 
κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές 
αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του συστήματος 
εποπτείας και ελέγχου. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι για όλα τα νωπά οπωροκηπευτικά έχουν διενεργηθεί 
κατά το έτος 2020 από τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ στην περιοχή ευθύνης τους 995 έλεγχοι 
συμμόρφωσης με τις προδιαγραφές εμπορίας και έχουν διαπιστωθεί 526 μη 
συμμορφώσεις, για τις οποίες έχουν επιβληθεί οι προβλεπόμενες κυρώσεις σε 
εφαρμογή του ν. 4235/2014. 

 
Επίσης, ο ΕΦΕΤ διενεργεί ελέγχους στην εσωτερική αγορά τόσο σε σημεία λιανικής 
πώλησης όσο και σε κεντρικές λαχαναγορές, εξετάζοντας την επαλήθευση της 
συμμόρφωσης σχετικά με την επισήμανση/προέλευση των τροφίμων. Σημειώνεται 
ότι ο ΕΦΕΤ επιλαμβάνεται σε θέματα διερεύνησης υποθέσεων ελληνοποιήσεων σε 
συνεργασία με ειδικές υπηρεσίες για τον σκοπό αυτόν, συμβάλλοντας έτσι στον 
περιορισμό τέτοιων φαινομένων. 
 
Υπογραμμίζεται ότι στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
είναι οι αυστηροί και αδιάλειπτοι έλεγχοι να αποτελέσουν τη «νέα κανονικότητα» στη 
χώρα μας και να συνεχίζονται με τη δέουσα σχολαστικότητα και αυστηρότητα και τα 
επόμενα χρόνια. Για τον λόγο αυτόν, την αυστηροποίηση του κυρωτικού πλαισίου 
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θα ακολουθήσει η προγραμματισμένη αναδιοργάνωση του ελεγκτικού μηχανισμού, 
η απάλειψη αλληλοεπικαλύψεων, η χρήση νέων τεχνολογιών ιχνηλασιμότητας, η 
ενιαιοποίηση και διαλειτουργικότητα των βάσεων δεδομένων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με άλλα συναρμόδια Υπουργεία με σκοπό την 
αποτελεσματικότητα, τις διασταυρωτικές πληροφορίες των ελέγχων και την 
επιτάχυνση της επιβολής των προστίμων. 
 
Άλλωστε, στις προτεραιότητές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
για την επόμενη περίοδο, όπως αυτές έχουν περιγραφεί από τον Υπουργό κ. Λιβανό, 
είναι ότι πρέπει:  
- Να διαμορφώσουμε τα χρηματοδοτικά μας εργαλεία για τα επόμενα επτά 

χρόνια.  
-  Να προστατεύσουμε την ελληνική παραγωγή και να αποτρέψουμε τις 

ελληνοποιήσεις προϊόντων. 
-  Να ενισχύσουμε τους ελέγχους για την ασφάλεια του καταναλωτή. 
-  Να δώσουμε προστιθέμενη αξία στα ελληνικά προϊόντα και να τα κάνουμε πιο 

ανταγωνιστικά στις διεθνείς αγορές. 
-  Να ενισχύσουμε το ελληνικό σήμα. 
 
Έλεγχοι στον τομέα των ζώντων ζώων και ζωικών προϊόντων  
Οι εισαγωγές ζώντων ζώων και ζωικών προϊόντων στην Ελλάδα πρέπει να 
συμμορφώνονται με τις υγειονομικές απαιτήσεις που ορίζονται στην ισχύουσα 
κοινοτική νομοθεσία. Οι αποστολές ζώντων ζώων και ζωικών προϊόντων πρέπει να 
συνοδεύονται από κτηνιατρικό υγειονομικό πιστοποιητικό που εκδίδεται από τις 
αρμόδιες αρχές της τρίτης χώρας προέλευσης και μπορούν να εισέλθουν στην 
ελληνική επικράτεια μέσω εγκεκριμένου Συνοριακού Σταθμού Κτηνιατρικού 
Ελέγχου (Σ.Υ.Κ.Ε.). 
Στον Σ.Υ.Κ.Ε, όλες οι αποστολές φορτίων υπόκεινται σε έλεγχο εγγράφων και 
ταυτότητας 100% και σε φυσικό έλεγχο, συμπεριλαμβανομένης της 
δειγματοληψίας, από τον επίσημο κτηνίατρο, προκειμένου να επαληθευτεί ότι 
πληρούνται όλες οι υγειονομικές απαιτήσεις. Όταν η όλη διαδικασία έχει 
ολοκληρωθεί ικανοποιητικά, ο επίσημος κτηνίατρος του ΣΥΚΕ εκδίδει ένα Κοινό 
Υγειονομικό Έγγραφο Εισόδου (Κ.Υ.Ε.Ε.) μέσω του συστήματος IMSOC και 
απελευθερώνει το φορτίο σε ελεύθερη κυκλοφορία. Σε περίπτωση που δεν 
πληρούνται οι υγειονομικές απαιτήσεις που ορίζονται από την ισχύουσα νομοθεσία 
της ΕΕ, η αποστολή απορρίπτεται.  
 
Η σχετική κοινοτική νομοθεσία που διέπει τα ανωτέρω συνοψίζεται ως εξής: 
1.Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2017/625 του Ευρωπαϊκοϋ κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου για τους επίσημους ελέγχους και τις άλλες επίσημες δραστηριότητες 
που διενεργούνται με σκοπό την εξασφάλιση της εφαρμογής της νομοθεσίας για τα 
τρόφιμα και τις ζωοτροφές και των κανόνων για την υγεία και την καλή μεταχείριση 
των ζώων, την υγεία των φυτών και τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (κανονισμός για 
τους επίσημους ελέγχους).  
2. Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/626 της Επιτροπής σχετικά με τους 
καταλόγους τρίτων χωρών ή περιοχών τους από τις οποίες επιτρέπεται η είσοδος 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση ορισμένων ζώων και αγαθών που προορίζονται για 
κατανάλωση από τον άνθρωπο, o οποίος τροποποιεί τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 

αριθ. 2016/759 όσον αφορά στους εν λόγω καταλόγους. 
3. Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/628 της Επιτροπής για τον καθορισμό 
υποδειγμάτων επίσημων πιστοποιητικών που αφορούν ορισμένα ζώα και αγαθά και 
για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 2074/2005 και του Εκτελεστικού 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/759 όσον αφορά στα εν λόγω υποδείγματα 
πιστοποιητικών. 
4.Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/2130 της Επιτροπής για τη θέσπιση 
λεπτομερών κανόνων σχετικά με τις ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιούνται 
κατά τη διάρκεια και μετά τη διενέργεια των ελέγχων εγγράφων, των ελέγχων 
ταυτότητας και των φυσικών ελέγχων σε ζώα και αγαθά που υπόκεινται σε 
επίσημους ελέγχους σε συνοριακούς σταθμούς ελέγχου. 
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5. Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/1715 της Επιτροπής για τη θέσπιση 
κανόνων σχετικά με τη λειτουργία του συστήματος διαχείρισης πληροφοριών για 
τους επίσημους ελέγχους και των συστατικών μερών του συστήματος αυτού 
(«κανονισμός IMSOC»). 
7. Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/1014 της Επιτροπής για τη θέσπιση 
λεπτομερών κανόνων σχετικά με τις ελάχιστες απαιτήσεις για τους συνοριακούς 
σταθμούς ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων των κέντρων επιθεώρησης, καθώς και για 
τη μορφή, τις κατηγορίες και τις συντομογραφίες που πρέπει να χρησιμοποιούνται 
για την καταχώριση των συνοριακών σταθμών ελέγχου και των σημείων ελέγχου. 
 
Οι ανωτέρω κτηνιατρικοί-υγειονομικοί έλεγχοι καθίστανται υποχρεωτικοί, σύμφωνα 
με την ισχύουσα κοινοτική νομοθεσία, και ο όποιος περιορισμός στην εισαγωγή 
είναι συνέπεια μη τήρησης των όρων κατά την εισαγωγή (μη ικανοποιητικός έλεγχος 
εγγράφων, ταυτότητας, ανίχνευση παθογόνου παράγοντα για την υγεία των ζώων και 
τη δημόσια υγεία, νοθεία κ.λπ.). 
 
Επιπλέον, τυχόν έκτακτα περιοριστικά μέτρα σε εισαγόμενα προϊόντα ζωικής 
προέλευσης από τρίτες χώρες μπορούν να ληφθούν μόνον για υγειονομικούς λόγους 
και επιβάλλονται με την έκδοση σχετικών κοινοτικών αποφάσεων. Για την Τουρκία, 
πέραν των υποχρεωτικών επίσημων ελέγχων, ισχύουν επιπλέον μέτρα ελέγχου, τα 
οποία καταγράφονται στον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 743/2013 της 
Επιτροπής και αφορούν στη θέσπιση προστατευτικών μέτρων όσον αφορά στις 
εισαγωγές δίθυρων μαλακίων από την Τουρκία που προορίζονται για κατανάλωση 
από τον άνθρωπο. 
Στο πλαίσιο του εν λόγω Κανονισμού, τα δίθυρα μαλάκια που επιτρέπεται να 
εισάγονται στη χώρα μας από την Τουρκία, είναι κατεψυγμένα ή επεξεργασμένα 
(π.χ. μαγειρεμένα). 
Πέραν των ελέγχων των εγγράφων και της ταυτότητας των φορτίων δίθυρων μαλακίων 
σε ποσοστό 100%, λαμβάνονται δείγματα για την ανίχνευση βιοτοξινών και για 
Escherichia coli. Τα φορτία διατηρούνται δεσμευμένα έως την ολοκλήρωση των 
εργαστηριακών εξετάσεων και απελευθερώνονται, όταν επιβεβαιωθεί η απουσία 
βιοτοξινών και παθογόνου παράγοντα (Escherichia coli). 
Από το έτος 2013 μέχρι σήμερα, δεν έχουν κατασχεθεί από την αρμόδια υπηρεσία 
συνοριακού ελέγχου της χώρας φορτία δίθυρων μαλακίων που εισέρχονται στη χώρα 
μας από την Τουρκία.  
Επιπρόσθετοι περιορισμοί στην εισαγωγή δεν μπορούν να επιβληθούν μονομερώς 
από τα Κράτη-Μέλη της ΕΕ. 

 
Προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων (MRLs) σε 
φυτικά προϊόντα 

Κάθε έτος συντάσσεται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
πρόγραμμα ελέγχου φυτικών προϊόντων που σχετίζεται με την ανίχνευση 
υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, προκειμένου να διασφαλιστεί η υγεία των 
καταναλωτών. Επομένως, κάθε χρόνο, μεταξύ άλλων ελέγχων, γίνονται έλεγχοι τόσο 
σε εγχώρια όσο και σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα. Από τα αποτελέσματα των 
εργαστηριακών αναλύσεων των ετών 2018 και 2019, διαπιστώθηκε αυξανόμενη 
συχνότητα υπερβάσεων των ανώτατων επιτρεπτών ορίων υπολειμμάτων γεωργικών 

φαρμάκων (MRLs) σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα σε σχέση με τα εγχώρια, όπως 
αυτά ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου.  

Τα προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων συνίστανται στο ετήσιο εθνικό πρόγραμμα, 
το κοινοτικά συντονισμένο πρόγραμμα και το πρόγραμμα αυξημένων ελέγχων του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2019/1793 της Επιτροπής. Συμπληρωματικά 
των προγραμμάτων αυτών, εντός του έτους 2020, το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής-
Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων) άρχισε να διενεργεί και έκτακτα 
προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων σε εισαγόμενα προϊόντα φυτικής προέλευσης. 
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Σε όλες τις περιπτώσεις που διαπιστώνονται σε εισαγόμενα, από τις δειγματοληψίες 
και τις εργαστηριακές αναλύσεις, συγκεντρώσεις υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων 
ανώτερες από τα ανώτατα επιτρεπτά όρια (MRLs), όπως ορίζονται σύμφωνα με τον 
Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005, η παρτίδα δεσμεύεται, τυχόν διατεθείσες 
ποσότητες του φυτικού προϊόντος ανακαλούνται από την αγορά και επιβάλλονται 
αυστηρές διοικητικές και ποινικές κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 
13 και 14 του ν.4036/2012 (Α΄8), όπως ισχύει. 

Με τα με αριθ. πρωτ. 4547/122771/13-5-2020 και 9001/240611/2-9-2020 
έγγραφα της ως άνω αρμόδιας Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, θεσπίστηκαν δύο (2) προγράμματα 
εκτάκτων ελέγχων υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων σε εισαγόμενα προϊόντα 
φυτικής προέλευσης. 

Κατά το πρώτο πρόγραμμα εκτάκτων ελέγχων, ελέγχθηκαν φορτία μήλων, τοματών, 
πατάτας, λεμονιών και πιπεριών προερχόμενων από Τουρκία, Ιταλία, Πολωνία, 
Αίγυπτο και Δημοκρατία της Βορείου Μακεδονίας, σε ποσοστό τουλάχιστον 10% 
κατά τη χρονική περίοδο από 01.06.2020 έως 31.08.2020.  

Κατά το δεύτερο πρόγραμμα εκτάκτων ελέγχων, από 01.09.2020 έως 31.12.2020 

ελέγχθηκαν τα παρακάτω φορτία: 

 

Χώρα προέλευσης (συγκομιδής) Προϊόν Ποσοστό 

δειγματοληψίας 

Ιταλία Αχλάδια 10% 

Ιταλία Μήλα 10% 

Ιταλία Σταφύλια επιτραπέζια 10% 

Ιταλία Τομάτες 20% 

Αλβανία Μήλα 20% 

Αλβανία Πιπεριές 20% 

Αλβανία Τομάτες 20% 

Τουρκία Κολοκύθια 10% 

Πολωνία Μήλα 10% 

Πολωνία Τομάτες 10% 

Δημοκρατία της Βορείου Μακεδονίας Μήλα 10% 

Δημοκρατία της Βορείου Μακεδονίας Πιπεριές 10% 

 
Η επιλογή των φυτικών προϊόντων και των χωρών προέλευσης έγινε μετά από 
ανάλυση των καταγραφεισών περιπτώσεων υπερβάσεων των προηγούμενων τριών (3) 
ετών. 
 
Τα αποτελέσματα των δύο προγραμμάτων ήταν: 

 

 Δείγματα 
που 
εξετάστηκαν 

Παραβάσεις 
που 
εντοπίστηκαν 

% Ποσοστό 
υπερβάσεων 

Πρόγραμμα 01.06.2020-
31.08.2020 

66 4 6.06 

Πρόγραμμα 01.09.2020-
31.12.2020 

203 24 11.82 
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Με το με αριθ. πρωτ. 9/533/4-1-2021 έγγραφο της αρμόδιας Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, θεσπίστηκε νέο πρόγραμμα εκτάκτων ελέγχων υπολειμμάτων σε 
εισαγόμενα προϊόντα φυτικής προέλευσης για το χρονικό διάστημα 1/1/2021-
30/4/2021, στοχεύοντας στην εντατικοποίηση των διενεργούμενων ελέγχων. Μετά 
από ανάλυση επικινδυνότητας, αποφασίστηκε και διενεργούνται δειγματοληψίες ως 
εξής:  

 

Χώρα προέλευσης (συγκομιδής) Προϊόν Ποσοστό δειγματοληψίας 

Τουρκία Αχλάδια 20% 

Τουρκία Πιπεριές 20% 

Τουρκία Λεμόνια 20% 

Τουρκία Κολοκύθια 20% 

Τουρκία Μανταρίνια 20% 

Αλβανία Τομάτες 20% 

Αλβανία Μήλα 20% 

Αλβανία Πιπεριές 20% 

Ιταλία Τομάτες 20% 

Ιταλία Μήλα 10% 

Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας Μήλα 20% 

Ισπανία Λεμόνια 10% 

Κύπρος Πατάτες 10% 

Αίγυπτος Πατάτες 10% 

Γαλλία Πατάτες 10% 

Όπου διαπιστώνονται παραβάσεις, διενεργείται δέσμευση και καταστροφή των 
φορτίων και επιβάλλονται αυστηρές κυρώσεις στους υπευθύνους των παραβάσεων. 

Βάσει του με αριθ. πρωτ. 9/533/4-1-2021 εγγράφου της Διεύθυνσης Προστασίας 
Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το 
ΠΚΠΦΠ & ΦΕ Θεσσαλονίκης παρακολούθησε, κατά τον μήνα Ιανουάριο του 2021, 
τη διακίνηση των προϊόντων ενδιαφέροντος στην περιοχή ευθύνης του και 
διενεργήθηκαν δειγματοληψίες σε φορτία που αναγγέλθηκαν στο ΜΕΝΟ, σύμφωνα 
με τον πίνακα του προγράμματος εκτάκτων ελέγχων. Συνολικά τα φορτία και οι 
έλεγχοι που πραγματοποιήθηκαν τον μήνα Ιανουάριο του 2021 ήταν: 

 

Χώρα 

προέλευσης 

(συγκομιδής) 

Προϊόν 

Ποσοστό 

δειγματοληψίας 

(στόχος) 

Αριθμός 

φορτίων  

Αριθμός 

δειγμάτων που 

λήφθηκαν  

Ποσοστό 

δειγματοληψία

ς  

Τουρκία Αχλάδια 20% 6 3 50.00% 

Τουρκία Πιπεριές 20% 0 0  - 

Τουρκία Λεμόνια 20% 12 3 25.00% 

Τουρκία Κολοκύθια 20% 31 7 22.58% 

Τουρκία Μανταρίνια 20% 1 0 0.00% 

Αλβανία  Τομάτες 20% 1 0 0.00% 

Αλβανία Μήλα 20% 0 0 - 

Αλβανία Πιπεριές 20% 0 0 - 
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Ιταλία Τομάτες 20% 8 3 37.50% 

Ιταλία Μήλα 10% 16 1 6.25% 

ΔΒΜ Μήλα 20% 7 0 0.00% 

Ισπανία  Λεμόνια 10% 0 0 - 

Κύπρος Πατάτες  10% 7 1 14.29% 

Αίγυπτος Πατάτες 10% 0 0 - 

Γαλλία Πατάτες 10% 7 1 22.22% 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 107 22 20.56% 

Από τα είκοσι δύο (22) δείγματα που ελέγχθηκαν, διαπιστώθηκαν συγκεντρώσεις 
υπολειμμάτων μεγαλύτερες από τα ανώτατα επιτρεπτά όρια (MRLs), όπως αυτά 
ορίζονται με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005, σε πέντε (5) δείγματα (ποσοστό 
22.73%). Από την εκτίμηση βαθμού διατροφικής επικινδυνότητας στα επίπεδα 
υπολειμμάτων που ανιχνεύτηκαν, στα πέντε (5) δείγματα προέκυψε ότι αυτά δεν 
υπερβαίνουν τους σχετικούς τοξικολογικούς δείκτες οξείας τοξικότητας (ARfD). 

Το ποσοστό υπερβάσεων είναι 22,73%, γεγονός που καταδεικνύει την 

αποτελεσματικότητα των ελέγχων που διενεργήθηκαν στην περιοχή ευθύνης του 
ΠΚΠΦΠ&ΦΕ Θεσσαλονίκης. 

Τα δείγματα, όπου διαπιστώθηκαν οι υπερβάσεις, ήταν: 

 

A/A Αριθμός Δελτίου Είδος  Προέλευση  Δραστική ουσία 

που ανιχνεύτηκε 

1 ΤΗ 3/21 Κολοκύθια ΤΟΥΡΚΙΑ Metalaxyl 

2 TH 7/21 Τοματάκι ΙΤΑΛΙΑ Chlorfenapyr 

3 ΤΗ 16/21 Κολοκύθια ΤΟΥΡΚΙΑ Metalaxyl 

4 ΤΗ 17/21 Λεμόνια ΤΟΥΡΚΙΑ Buprofezin 

5 TH 27/21 Αχλάδια ΤΟΥΡΚΙΑ Diflubenzuron 

 

Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών, σύμφωνα με το με αριθ. πρωτ. 2992/66360/8-
3-2021 έγγραφο του ΠΚΠΦΠ&ΦΕ Θεσσαλονίκης, για τις ανάγκες εφαρμογής του 
προγράμματος εκτάκτων ελέγχων υπολειμμάτων σε εισαγόμενα φορτία φυτικής 
προέλευσης, κατά τον μήνα Φεβρουάριο του 2021, διενεργήθηκαν οι παρακάτω 
δειγματοληψίες: 

 

Χώρα 

προέλευσης 

(συγκομιδής) 

Προϊόν 

Ποσοστό 

δειγματοληψίας 

(στόχος) 

Αριθμός 

φορτίων  

Αριθμός 

δειγμάτων που 

λήφθηκαν  

Ποσοστό 

δειγματοληψία

ς  

Τουρκία Αχλάδια 20% 3 1 33.33% 

Τουρκία Πιπεριές 20% 0 0  - 

Τουρκία Λεμόνια 20% 5 1 20.00% 

Τουρκία Κολοκύθια 20% 21 4 19.05% 

Τουρκία Μανταρίνια 20% 1 0 0.00% 

Αλβανία Τομάτες 20% 0 0 - 

Αλβανία Μήλα 20% 1 0 0.00% 

Αλβανία Πιπεριές 20% 0 0 - 

Ιταλία Τομάτες 20% 9 3 33.33% 

Ιταλία Μήλα 10% 15 7 46.67% 

ΔΒΜ Μήλα 20% 5 0 0.00% 
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Ισπανία  Λεμόνια 10% 0 0 - 

Κύπρος Πατάτες  10% 5 1 20.00% 

Αίγυπτος Πατάτες 10% 4 2 50.00% 

Γαλλία Πατάτες 10% 34 2 5.88% 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 103 21 20.39% 

Από τα είκοσι ένα (21) δείγματα που ελέγχθηκαν, διαπιστώθηκαν συγκεντρώσεις 
υπολειμμάτων μεγαλύτερες από τα ανώτατα επιτρεπτά όρια (MRLs), όπως αυτά 
ορίζονται με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005, σε δύο (2) δείγματα (ποσοστό 
9.50%). Από την εκτίμηση βαθμού διατροφικής επικινδυνότητας στα επίπεδα 
υπολειμμάτων που ανιχνεύτηκαν, στα δύο (2) δείγματα προέκυψε ότι αυτά δεν 
υπερβαίνουν τους σχετικούς τοξικολογικούς δείκτες οξείας τοξικότητας (ARfD). 

Τα δείγματα, όπου διαπιστώθηκαν υπερβάσεις, ήταν: 

 

A/A Αριθμός Δελτίου Είδος  Προέλευση  Δραστική ουσία 

που ανιχνεύτηκε 

1 ΤΗ 41/21 Κολοκύθια ΤΟΥΡΚΙΑ Metalaxyl 

2 ΤΗ 43/21 Κολοκύθια ΤΟΥΡΚΙΑ Fosthiazate 

Μετά τον εντοπισμό των παραβάσεων, διενεργήθηκαν δέσμευση και καταστροφή των 
φορτίων και κινήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία επιβολής διοικητικών κυρώσεων. 

 

Διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής 
Είναι γεγονός ότι, καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας παρατηρείται συνεχόμενη 
πίεση στις τιμές παραγωγού τόσο των ζωικών (γάλα-κρέας) όσο και των αγροτικών 
(κηπευτικά, εσπεριδοειδή, δενδρώδεις καλλιέργειες κ.ά.) προϊόντων, που οφείλεται 
στον περιορισμό της διάθεσης αυτών και των προϊόντων τους στην αγορά λόγω 
μειωμένης ζήτησης (κλειστή εστίαση, εισαγωγές σε πολύ χαμηλές τιμές, μειωμένες 
εξαγωγές, αποδυναμωμένος τουρισμός, απαγόρευση μαζικών συναθροίσεων π.χ. 
εμποροπανήγυρεις, γάμοι κ.ά.).  
 
Ωστόσο, πρέπει να επισημανθεί ότι ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του 
αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου, ως απόρροια της υγειονομικής κρίσης στον 
πρωτογενή τομέα, όπως είναι το ζήτημα των αδιάθετων προϊόντων και της τιμής 
αυτών, παρακολουθούνται στενά από τους φορείς του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να παρεμβαίνουν αναλόγως.  
 
Σε κάθε περίπτωση, για τα θέματα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των 
παραγόμενων προϊόντων, καθώς και για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της 
διάθεσης αυτών, απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των 
παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσω της δραστηριοποίησής τους σε 
συλλογικές δομές για τη συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων τους 
και της προώθησης αυτών.  
 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις 
συλλογικές δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις 
Οργανώσεων Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον 
ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση 
ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους επιτυγχάνουν 
αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, 
μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη 
πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των 
προϊόντων, αυξημένη διαπραγματευτική ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των 
προμηθευτών και αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας 
στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας.  



 - 9 - 

 
Ειδικά, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως είναι οι 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι ουσιαστικός 
και παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτοκτηνοτροφικού 
κλάδου.  
 
Συγκεκριμένα, οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους 
παρακάτω στόχους: 

 προγραμματισμός της παραγωγής,  

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση 
των προϊόντων τους,  

 προώθηση των προϊόντων τους,  

 μείωση του κόστους παραγωγής,  

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση),  

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 
διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους 

και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου).  
 
Μέτρα μείωσης του κόστους παραγωγής  
Στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι σε κάθε 
περίπτωση η μεγιστοποίηση του αγροτικού και κτηνοτροφικού εισοδήματος, γι’ αυτό 
και η στήριξη του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα αποτελεί προτεραιότητα του 
Υπουργείου, η οποία εξυπηρετείται, μεταξύ άλλων, με τα μέτρα μείωσης του 
κόστους παραγωγής. Εξάλλου, το πρώτο μέλημα της Κυβέρνησης είναι το στοίχημα 
της ανταγωνιστικότητας. Προς αυτήν την κατεύθυνση το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει υλοποιήσει τα ακόλουθα:  
 Νομοθετήθηκε μείωση των φορολογικών συντελεστών (Ν.4646/2019, ΦΕΚ 
Α΄201).  
 Θεσπίστηκε γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και της 
αποσύνδεσής τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43).  
 Ενθαρρύνθηκε το «χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι 
αναγκαίες οικονομίες κλίμακος, ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν 
υψηλότερη τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες 
συμβουλευτικές υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με 
τους προμηθευτές.  
Σημειωτέα είναι η υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β’ 4761) 
απόφασης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των 
αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 
53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά με τις Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013», με την οποία ορίζονται οι προϋποθέσεις, η 
διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου τους. Παράλληλα, 
θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά 
τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του σχετικού 
ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες 
πρακτικές των Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  
Περαιτέρω, τη βούληση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την 
ενίσχυση της αγροτικής επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων 
αποτυπώνει και η νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, 
ΦΕΚ Α’ 52). Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, 
αυξημένες δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω των 
διατάξεων του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο 
γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής και 
αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές 
δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς 
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επίλυση του παγίου προβλήματος χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών 
Συνεταιρισμών, ενισχύεται η δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς 
όμως ο Αγροτικός Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής 
οικονομίας.  
Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αγροτικής επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών 
συλλογικοτήτων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων πέτυχε την 
εκκίνηση της «Εθνικής Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών» (ΕΘ.Ε.Α.Σ.). Η 
συγκεκριμένη, ιδιαιτέρως σημαντική εξέλιξη συνιστά την υλοποίηση των όσων ορίζει 
το άρθρο 38 του προαναφερθέντος Ν. 4673/2020 που προβλέπει την ίδρυση ενός 
ενιαίου φορέα, γεγονός που αποτέλεσε πάγιο και διαρκές αίτημα των 
συνεταιρισμένων αγροτών για τη σύσταση μίας εθνικής συντονιστικής οργάνωσης των 
Αγροτικών Συνεταιρισμών, με στόχο την επανένωση του συνεταιριστικού κινήματος 
κάτω από έναν ενιαίο και ισχυρό φορέα, ο οποίος θα αναλάβει την εκπροσώπησή 
τους τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο.  
 Αυξήθηκε το ποσοστό της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας που μπορούν 
να «πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η. (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193). 
 Εξασφαλίσθηκε πρόσβαση στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων με το 
«ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών εργαλείων, που «λίμναζαν» επί 
χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης Κυβέρνησης. 

Περαιτέρω, έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση του 
κόστους παραγωγής, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για: 

 εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις 
μονάδων στο μέτρο των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 
εκατ. € και έχουν υπερεδεσμευθεί επιπλέον πόροι ύψους 300 εκατ. €, και της 
Μεταποίησης, που έχει επίσης προκηρυχθεί με 150 εκατ. € για επενδύσεις άνω 
των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευθεί επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις 
έργων, αντίστοιχα, 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας μέσω του μέτρου των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη 
προκηρυχθεί, 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων, μέσω του συνδυασμού των μέτρων Ομάδες Παραγωγών και 
Σχέδια Βελτίωσης, 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι ομάδες και οι οργανώσεις 
παραγωγών, τα συνεργατικά σχήματα, οι επιχειρησιακές ομάδες, μέσω του 
μέτρου των Ομάδων Παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκατ. € και 
του μέτρου της Συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €. Είναι 
σκόπιμο να αναφερθεί ότι έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, 
όπως οι δράσεις για τη βιολογική κτηνοτροφία, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 
218 εκατ. €, και για τη διατήρηση των εγχώριων φυλών, που επίσης έχει 
προκηρυχθεί με 38 εκατ. €. Προτεραιότητα, επίσης, δίνεται στις καλλιέργειες που 
δίνουν μεγάλη δυνατότητα υποκατάστασης εισαγωγών, λόγω υψηλής τιμής 
εισαγωγής, όπως οι ζωοτροφές, ή λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής 
παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.).  

 

Κανονισμοί της ΕΕ για την αντιμετώπιση της κρίσης που προκάλεσε η 
πανδημία COVID-19 στον τομέα των οπωροκηπευτικών 

Στην ΕΕ ψηφίστηκαν οι κάτωθι κανονισμοί, προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι 
συνέπειες από την πανδημία COVID-19, μεταξύ άλλων, και στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών: 

 Κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2020/592 της Επιτροπής, της 30ής 
Απριλίου 2020, σχετικά με προσωρινά έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες 
διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
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και του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς στον τομέα 
των οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 
και των μέτρων που συνδέονται με αυτήν.  

Αναφέρεται σχετικά η προσωρινή παρέκκλιση από το άρθρο 33 παράγραφος 3 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013. Ειδικότερα, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 33 
παράγραφος 3 τέταρτο εδάφιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, το όριο του 
ενός τρίτου των δαπανών για μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων στο πλαίσιο 
του επιχειρησιακού προγράμματος που αναφέρεται στην εν λόγω διάταξη δεν ισχύει 
για το έτος 2020. 
 
 Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2020/600 της Επιτροπής, της 30ής 
Απριλίου 2020, σχετικά με παρέκκλιση από τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 
2017/892, τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2016/1150, τον εκτελεστικό 
Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 615/2014, τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2015/1368 
και τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2017/39 της Επιτροπής όσον αφορά 
ορισμένα μέτρα για την αντιμετώπιση της κρίσης που προκάλεσε η πανδημία 
COVID-19. 
 
Επίσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξέδωσε την αριθμ. πρωτ. 
869/153149/11-6-2020 τροποποίηση της αριθμ. 4270/139407/28-12-2017 
απόφασης του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
«Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των 
Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου (EE L 347, της 20.12.2013, σ. 671), (ΕΕ) αριθ. 2017/891 της 
Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 4) και (ΕΕ) αριθ. 2017/892 της Επιτροπής 
(ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 57), σχετικά με τα κριτήρια αναγνώρισης Οργανώσεων 
Παραγωγών του τομέα των οπωροκηπευτικών και την Εθνική Στρατηγική για 
βιώσιμα Επιχειρησιακά Προγράμματα στον τομέα των Οπωροκηπευτικών» (Β΄5/5-
1-2018), με την οποία αλλάζουν:1) η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 
τροποποιήσεων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, 2) η καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής των εισηγήσεων και των συμπληρωματικών δικαιολογητικών της 
περίπτωσης 1 και 3) η καταληκτική ημερομηνία της διαβίβασης των εκθέσεων 
ελέγχου για τις τροποποιήσεις της παραγράφου 2Αα του άρθρου 14 της παρούσας 
για την παράταση κατάθεσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανώσεων 
Παραγωγών, των εκθέσεων ελέγχων κ.λπ. 
 
Προγράμματα Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων 
Πολύτιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενδυνάμωση του 
εξαγωγικού εμπορίου και του ανοίγματος νέων αγορών για τα ελληνικά αγροτικά 
προϊόντα αποτελούν οι ενέργειες προβολής και προώθησης αγροτικών προϊόντων 
στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και στις αγορές τρίτων χωρών, στο πλαίσιο του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1829/2015 της 
Επιτροπής και του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1831/2015 της Επιτροπής.  
Τα προγράμματα του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 εγκρίνονται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάθε έτος, μετά την υποβολή προτάσεων των δικαιούχων 
φορέων, είναι τριετή και το ποσοστό συγχρηματοδότησης της Ε.Ε. καθορίζεται σε 

70-80% (εσωτερική αγορά ΕΕ – τρίτες χώρες). 
Οι δικαιούχοι φορείς, όπως οι Οργανώσεις Παραγωγών, οι Ενώσεις Οργανώσεων 
Παραγωγών, οι Συμπράξεις του Αγροδιατροφικού τομέα που είναι 
αντιπροσωπευτικές στον τομέα τους, οι Επαγγελματικές και Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις, υποβάλλουν κάθε χρόνο στην ΕΕ τις προτάσεις τους προς έγκριση. Η 
πρόσκληση για το έτος 2021 είναι ανοικτή, με καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
των αιτήσεων την 11η Μαΐου του 2021 και ώρα 17:00. 
Οι ενέργειες προώθησης στην εσωτερική αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) και 
σε τρίτες χώρες είναι σημαντικό μέτρο για την προώθηση και ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων. Αφορούν όλα τα γεωργικά προϊόντα 
του Παραρτήματος Ι της συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα οποία 
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συμπεριλαμβάνονται το ελαιόλαδο, οι ελιές, το κρέας, τα οπωροκηπευτικά, το μέλι, 
τα μεταποιημένα προϊόντα, όπως μπύρα, σοκολατοειδή, προϊόντα αρτοποιίας και 
ζαχαροπλαστικής, ζυμαρικά κ.λπ., γαλακτοκομικά, καθώς και αλκοολούχα ποτά με 
προστατευόμενη γεωγραφική ένδειξη, ενώ εξαιρείται ο καπνός. 
Οι ενέργειες προώθησης και προβολής των αγροτικών προϊόντων, μέσω των ανωτέρω 
εγκεκριμένων προγραμμάτων τριετούς διάρκειας, αφορούν στη συμμετοχή των 
δικαιούχων φορέων σε εκθέσεις τροφίμων στις χώρες στόχους, επιχειρηματικές 
συναντήσεις, προώθηση του προϊόντος σε σημεία πώλησης, έντυπες και on line 
καταχωρήσεις, social media, εκπαιδευτικά ταξίδια, γευστικές δοκιμές, σεμινάρια, 
workshops κ.ά.  
Στη χώρα μας, ήδη, υλοποιούνται 21 εγκεκριμένα προγράμματα προώθησης, 
συνολικού προϋπολογισμού τριετίας περίπου 45.000.000 ευρώ (Συμβάσεις 2018, 
2019, 2020) -προετοιμασία υπογραφής Συμβάσεων 2021-, που αφορούν προϊόντα, 
όπως είναι η φέτα, το ρύζι, το αιγοπρόβειο κρέας, το κοτόπουλο, τα 
οπωροκηπευτικά, ο κρόκος Κοζάνης, η κονσέρβα ροδάκινο και τα καλάθια 
πιστοποιημένων αγροτικών προϊόντων ποιότητας ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικά (λάδι, κρασί, 
τυριά κ.λπ.) σε περιφερειακό επίπεδο.   
Τα αγροτικά μας προϊόντα προβάλλονται σε χώρες της Ε.Ε. και σε τρίτες χώρες, 
όπως Κίνα, Ιαπωνία, ΗΠΑ, Καναδάς, Ινδία, Ν. Κορέα, Σιγκαπούρη, ΗΑΕ, Κατάρ, 
Ιορδανία, Λίβανος, Αργεντινή, Μεξικό κ.ά.  
Προτεραιότητα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι η ορθή 
παρακολούθηση υλοποίησης των προγραμμάτων προβολής και προώθησης και η 
διαρκής ενημέρωση των δικαιούχων φορέων για τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση από 
τη χώρα μας των ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλείων προώθησης των ποιοτικών 
γεωργικών ελληνικών προϊόντων.  
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων εξετάζει ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες που προκαλεί η 
υγειονομική κρίση στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν 
υποστεί ζημία από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας 
αποφασιστικά και ουσιαστικά με στοχευμένη λήψη μέτρων σε κάθε ζήτημα που 
τυχόν προκύπτει και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι πληγέντες Έλληνες παραγωγοί θα 
τύχουν της πολύτιμης συνδρομής της Κυβέρνησης, προκειμένου να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα την παραγωγική τους διαδικασία. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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